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O Sr. Presidente declarou aberta a sessão às 10 

horas e 25 minutos. 
Procedeu à Sessão Solene das Exéquias do Sr. 

Deputado Manuel Vicente. 
Após a leitura biográfica do mesmo, proferiram 

Declarações de Pesar os Líderes Parlamentares 
Danilson Cotú (PCD/MDFM-UDD), Amaro Couto 
(MLSTP/PSD) e Abnildo d’ Oliveira (ADI), seguindo-se 

a do Sr. Presidente da Assembleia Nacional de São 
Tomé e Príncipe (Delfim Neves).  

No fim, foi aprovado o projecto de Voto de Pesar n.º 
13/XI/4.ª/2020 – Pelo Passamento Físico do Sr. 
Deputado Manuel Vicente. 

O Sr. Presidente encerrou a sessão às 10 horas e 
55 minutos. 
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O Sr. Presidente: — Sras. e Srs. Deputados, existe quórum, pelo que declaro aberta a sessão. 
 
Eram 10 horas e 25 minutos. 

 
Estiveram presentes as seguintes Sras. e Srs. Deputados: 
 
Acção Democrática Independente (ADI): 
Adilson Cabral Managem 
Abnildo do Nascimento d’Oliveira  
Alda Quaresma da Costa D' Assunção dos Ramos 
Arlindo Quaresma dos Santos 
Arlindo Ramos 
Carlos Manuel Cassandra Correia 
Celmira de Almeida Sacramento 
Jorge Sousa Ponte Amaro Bondoso 
José António do Sacramento Miguel 
José da Graça Diogo 
Mário Fernando de Jesus Rainho 
Policarpo Viegas d’Oliveira Freitas 
Salcedas d’Alva Teixeira Barros 
 
Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD):  
Adelino Cruz José da Costa 
Adilson dos Reis Vaz 
Aérton do Rosário Crisóstomo 
Amaro Pereira de Couto 
Ana Isabel Meira Rita 
Arlindo Barbosa Semedo 
Ayza Fortes da Silva 
Cílcio Sodjy da Vera Bandeira Pires dos Santos 
Danilo Neves dos Santos 
Elákcio Afonso da Marta 
Filomena Sebastião Santana Monteiro D’Alva 
Gelsa Pinto da Silva 
Guilherme Octaviano Viegas dos Ramos 
Hélder dos Santos Ceita Joaquim 
Jaime Pires Sequeira de Menezes 
José Rui Tavares Cardoso 
Maiquel Jackson do Espírito Santo 
Paula Maria Fonseca Tavares  
 
Coligação PCD/MDFM-UDD: 
Danilson Alcântara Fernandes Cotú 
Delfim Santiago das Neves 
Jamiel Joana Segunda 
 
 
 
O Sr. Presidente: — Como sabem, estamos cá, hoje, numa sessão extraordinária, reservada às 

exéquias em homenagem ao nosso colega, o malogrado Deputado Manuel Vicente. Por isso, há um 
programa que foi distribuído aos Líderes Parlamentares, espero que os pares tenham conhecimento. A 
agenda do dia tem único ponto da ordem do dia. 

Vou pedir ao Sr. Secretário para fazer a apresentação da agenda, já que alguns Deputados estão a fazer 
sinal de que não têm conhecimento e, de seguida, fazer a apresentação da biografia do malogrado. 

 
O Sr. Secretário (Arlindo Barbosa): — Sua Excelência o Presidente da Assembleia, Sr. Ministro da 

Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares, Sras. e Srs. Deputados, bom dia. 
Passo, em primeiro lugar, à apresentação do programa. 
Às 6 horas, temos a chegada ao aeroporto, acto já efectuado, às 6 horas e 30 minutos, partida do 

Aeroporto Internacional ao Hospital Ayres de Menezes e, de seguida, do Hospital com destino à Assembleia 
Nacional. Depois da Sessão Solene, o corpo dirige-se, em cortejo para o Riboque, à Sede do MLSTP/PSD, 
seguidamente às 12 horas e 45 minutos, saída da Sede de Riboque – Capital com destino à Sede de Água 
Izé, às 14 horas e 30 minutos, partida de Água Izé com destino à Igreja de Santana, às 15 horas, Missa de 
Corpo Presente na Igreja de Santana, por fim, funeral no Cemitério de Santana, às 16 horas. 
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Em termos de agenda, temos o início da sessão às 10 horas, a apresentação da Declaração de Pesar 
pelo Grupo Parlamentar da Coligação PCD/MDFM-UDD, a apresentação da Declaração de Pesar pelo 
Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, logo a seguir, a apresentação da Declaração de Pesar pelo Grupo 
Parlamentar do ADI, apresentação da Declaração de Pesar pelo Presidente da Assembleia Nacional, a 
aprovação do voto de pesar e encerramento da sessão.  

Temos às 11 horas e 5 minutos, assinatura do Livro de Condolências, sessão de cumprimentos aos 
familiares do malogrado. É este o programa para a Sessão Solene de hoje. 

 
O Sr. Presidente: — Alguma objecção? Não havendo, peço ao Sr. Secretário para fazer a leitura da 

biografia do malogrado. 
 
O Sr. Secretário (Arlindo Barbosa): — Sr. Presidente, passo a ler a biografia: «Manuel Vicente, nascido 

aos 10 de Setembro de 1972, filiação, Manuel Raúl e de Maria de Sábado, residia em Mato Cana, viveu em 
comunhão de mesa com Izilda Cardoso Vaz, foi empossado como Deputado do Grupo Parlamentar do 
MLSTP/PSD à Assembleia Nacional, em 22 de Novembro de 2018, foi membro da 5.ª Comissão 
Especializada Permanente da Assembleia Nacional. 

Foi Director da Escola Integrada de Praia Rei, Água Izé, de Setembro de 2013 a Outubro de 2014, 
professor das áreas de expressões da 5.ª e 6.ª classe, de Outubro de 2014 a Outubro de 2018, na Escola 
Básica de Anselmo Andrade. Professor primário da Escola Básica de Anselmo Andrade, de Setembro de 
2004 a Outubro de 2012, professor primário da Escola Básica de Mendes da Silva, de Setembro de 2001 a 
Agosto de 2004, professor primário da Escola Básica de Anselmo Andrade, de Setembro de 1994 a Agosto 
de 2001, professor primário da Escola Básica de Colónia Açoriana de Outubro, de 1991 a Agosto de 1993.» 

 
O Sr. Presidente: — Feita a apresentação bibliográfica do malogrado, de seguida, convido o Sr. Líder 

Parlamentar da Coligação PCD/MDFM-UDD, ou a quem este indicar, para fazer a sua Declaração de Pesar. 
 
O Sr. Danilson Cotú (PCD/MDFM-UDD): — Sr. Presidente, Sr. Ministro da Presidência do Conselho de 

Ministros e dos Assuntos Parlamentares, Sras. e Srs. Deputados, Caras e Caros Presentes, bom dia. 
«Neste momento, falta-nos palavras para expressar os nossos sentimentos de tristeza pelo passamento 

físico de alguém com quem nós convivemos, com quem nós partilhamos momentos de angústias, de 
felicidade e de preocupação. Entretanto, como dizem os espíritas, estamos de passagem nesta vida e não 
morremos, apenas desencarnamos. Quer dizer que o nosso espírito torna-se livre, liberta-se do corpo e 
começa uma nova vida. 

Entendemos que o nosso camarada, companheiro Deputado Manuel Vicente, deu início a um novo 
percurso, começou uma nova vida. 

Não podíamos, neste momento, deixar de lembrar um episódio que chamou atenção de todo mundo no 
Plenário, foi no momento da confirmação do quórum, quando se falou em Manuel Vicente, o nome chamou 
atenção. Todo mundo queria saber quem era este Manuel Vicente. 

Conhecemos o Manuel Vicente, pessoa observadora, que sabia a sua missão e soube trabalhar com os 
colegas Deputados, com a sua seriedade, mostrando a responsabilidade que lhe foi peculiar. 

Obviamente que deixa tristeza a todos nós, deixa um legado à família, deixa um legado à sua 
cooperativa CECAC11 e também à Educação, tendo em conta ter sido professor, ter sido formador. 

Em momentos deste tipo, é importante também recorrer à Bíblia. Diz-nos a Sagrada Escritura, no Livro 
de Génesis: «Que viemos do pó e ao pó retornaremos.» Diz a sabedoria são-tomense: «nom toká viva 
molê, na viva nansê fá.».  

Mas é verdade que temos dificuldades em celebrar a morte, porque a dor da saudade, a dor da 
despedida é sempre enorme, mas temos que ser fortes e tentar entender o mistério da vida, estamos 
efectivamente de passagem, resta-nos em momento de partida apresentar os nossos pêsames à família 
enlutada, em primeiro lugar, os nossos pêsames ao MLSTP/PSD e ao seu Grupo Parlamentar, os nossos 
pêsames aos membros do CECAC11 e pedir a Deus que acolha o nosso colega Deputado na sua glória. 

Que a terra lhe seja leve e que o seu legado permaneça sempre entre nós. 
Muito obrigado a todas e a todos.» 
 
O Sr. Presidente: — De seguida, convido o Líder Parlamentar do MLSTP/PSD para fazer a sua 

Declaração de Pesar.  
 
O Sr. Amaro Couto (MLSTP/PSD): — Sr. Presidente, Sr. Ministro da Presidência do Conselho de 

Ministros e dos Assuntos Parlamentares, Sras. e Srs. Deputados, Excelências: 
«Acontecimentos destes requerem serenidade e objectividade para que não se fique pelo imobilismo de 

que particularidade das cerimónias inspiram, dando lugar a palavra com sentidos específicos, 
mecanicamente repetidas, às vezes, até inadaptadas e superficiais, por exageradamente excessiva para o 
caso que verdadeiramente interpela. 

Referir-se ao Manuel Vicente é falar de um Deputado da Nação, conhecedor da dura realidade da vida 
do povo, porque enraizado no espaço rural deste país e daí oriundo, onde as dificuldades se apresentam 
mais acumuladas e mais agravadas. 
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Manuel Vicente foi um trabalhador consequente. Trabalhou inicialmente no ramo da docência, onde 
serviu com afinco e com uma entrega total. A seguir consagrou-se na agricultura, associando-se a outros 
agricultores, dando corpo a uma organização do ramo agrícola a que se entregou também com afinco e 
determinação. Viveu em contacto directo com os problemas do espaço rural, sempre fixado na ruralidade de 
Cantagalo, onde como nos mais espaços rurais do País as condições de vida são menos propícias para o 
bem-estar das pessoas. Ele teve, por isso, o perfil ajustado para ser um representante do povo. 

Referir-se a Manuel Vicente é também falar de um camarada, um camarada nosso no MLSTP/PSD, 
pleno de convicção e servidor do partido com desinteresse, portador das ideias do nosso partido para a 
construção do nosso país, num ambiente de paz, estabilidade e bem-estar económico e social para a 
colectividade nacional. 

No decorrer da sua existência temporal, Manuel Vicente foi participante na vida política e aprendeu a 
lidar com a complexidade da dinâmica política, por onde os interesses se entrelaçam com a representação, 
subalternizando por vezes o interesse da colectividade, o que foi gerando nele algum cepticismo, quando a 
validade da entrega dos representantes para o cumprimento do mandato popular e a satisfação dos 
interesses gerais. 

Em privado com Manuel Vicente é que se depreendia o enredo das contrariedades, o sufoco íntimo que 
o molestavam, por se sentir impotente para se ceder às soluções que requerem os problemas do povo e em 
especial do meio rural de onde provinha. 

Enquanto Deputados, Manuel Vicente deixa-nos, pela sua participação observadora, discreta e simples, 
um legado orientado para a elevação da nossa consciência colectiva, centrada decididamente no bem-estar 
a favor de toda a colectividade.  

Que o Camarada Manuel Vicente descanse em paz!  
Em nome do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, que me seja permitido apresentar as nossas mais 

sentidas condolências à família do nosso Deputado e camarada Manuel Vicente.» 
 
O Sr. Presidente: — Convido o Líder Parlamentar do ADI, ou a quem este indicar, para fazer a 

Declaração de Pesar do seu Grupo Parlamentar. 
 
O Sr. Arlindo Ramos (ADI): — Sr. Presidente, Sr. Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e 

dos Assuntos Parlamentares, Sras. e Srs. Deputados, bom dia.  
Particularmente, gostaria de endereçar uma mensagem de condolências ao Grupo Parlamentar do 

MLSTP/PSD, aos familiares, amigos e a todos os outros Deputados da Assembleia Nacional. 
«Dificilmente damos o devido valor às pessoas enquanto estão vivas. Só na hora da sua morte é que 

recordamos do tanto que ficou por dizer e nunca dissemos. 
O caríssimo colega Deputado Manuel Vicente, que sentíamos um orgulho tremendo pela forma simples e 

respeitosa como lidava com as adversidades e como batalhava para atingir os seus objectivos. 
O digníssimo Deputado Manuel Vicente foi para nós um exemplo de força, tenacidade e dedicação e o 

seu falecimento não altera a admiração e o respeito que sentimos por ele.  
A morte, esse desfecho que aguarda a vida de todos nós, é uma certeza e uma sentença que a maioria 

se esforça por ignorar. Talvez, por isso, ela atinja tão violentamente os corações desprevenidos, quando 
lhes rouba um colega, um amigo ou um familiar. Mas a verdade é, quem conseguirá de facto se preparar 
para tão terrível perda? 

Dito isto, sabemos que toda a sua família está passando por um desses momentos e que na sua casa 
paira uma nuvem carregada de dor. Os nossos pêsames para todos vós.  

Para os que ficam, a vida continua e quem partiu, gostaria certamente de ver os seus amigos e 
familiares seguirem as suas vidas, honrando a sua memória. Muita coragem para todos e saibam que o 
nosso pensamento e os nossos sentimentos estão com todos vós nesta hora tão difícil, até um dia. 

Descanse em paz Manuel Vicente!» 
 
O Sr. Presidente: — De seguida o Presidente da Assembleia Nacional fará uma Declaração de Pesar, 

em representação da Mesa. 
«Sr. Ministro da Presidência do Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares, Sras. e Srs. 

Deputados, caros compatriotas aqui presentes, Excelências: 
Não obstante a morte ser decerto para todos, circunstâncias há em que somos desconfortavelmente 

surpreendidos com o passamento físico dos nossos entes queridos, sobretudo quando se trata de um 
companheiro e colega de trabalho. 

A beira de completarmos 2 anos do início da presente Legislatura, quis o destino que o saudoso 
Deputado Manuel Vicente nos abandonasse de forma tão prematura e trágica. 

Embora se tratando de um Deputado estreante nesta Casa Parlamentar, deu para perceber, no curto 
período em que exerceu as suas funções, que era alguém que se empenhava e dedicava, com reconhecido 
afinco, às suas tarefas parlamentares, em particular ao serviço da 5.ª Comissão Especializada Permanente 
da Assembleia Nacional, de que foi membro activo, ao serviço da qual prestou valioso trabalho. 

O seu desaparecimento físico deixa um vazio no nosso Parlamento, pois, para além disso, o Deputado 
Manuel Vicente estava sempre presente nos momentos cruciais de tomada de decisão e nunca se furtou às 
suas responsabilidades. 
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No momento em que endereçamos o último adeus ao Deputado Manuel Vicente, quero em nome da 
Assembleia Nacional manifestar e endereçar à família enlutada e aos camaradas, companheiros e amigos 
mais próximos o nosso mais profundo sentimento de pesar. 

Gostaria, finalmente, de propor ao Plenário que guardássemos 1 minuto de silêncio, a ser terminado com 
palmas, em memória do nosso colega ora desaparecido, o Deputado Manuel Vicente.  

 
O Plenário guardou, de pé, 1 minuto de silêncio. 
 
Aplausos gerais. 
 
O Sr. Presidente: — Dando sequência aos nossos trabalhos, convido o Sr. Secretário para fazer a 

apresentação do projecto de voto de pesar pelo passamento físico do nosso colega Deputado Manuel 
Vicente. 

 
O Sr. Secretário (Arlindo Barbosa): — Sr. Presidente, com a sua permissão, passo a ler o «Voto de 

Pesar pelo passamento físico do Sr. Deputado Manuel Vicente, vítima de doença prolongada.  
Faleceu no dia 15 de Setembro de 2020 o Sr. Deputado Manuel Vicente, que foi Deputado à Assembleia 

Nacional desde 22 de Novembro de 2018, XI Legislatura, do Grupo Parlamentar do MLSTP/PSD, pelo 
Círculo Eleitoral de Cantagalo, e Secretário da 5.ª Comissão Especializada Permanente da Assembleia 
Nacional, Comissão de Género, Família, Coesão Social, Juventude, Desporto e Comunicação Social. 

O Sr. Deputado Manuel Vicente foi um fiel servidor do povo que representou, dando permanentemente 
provas de elevado orgulho no exercício do mandato para o qual foi investido. O vazio que nos deixou é 
irreparável, pois continuamos a sentir a falta da sua personalidade sempre atenta, discreta e determinada. 

A Assembleia Nacional adopta, nos termos do n.º 1 do artigo 89.º do seu Regimento, o seguinte: 
1. Honrar a memória do Sr. Manuel Vicente, Deputado à Assembleia Nacional, pelo contributo por si 

prestado à vida política nacional. 

2. Exprimir, através deste voto, a sua maior consternação e apresentar à família enlutada, parentes e 

amigos as profundas e sinceras condolências pelo sucedido. 

Assembleia Nacional, em São Tomé, aos 18 de Setembro de 2020. 
O Presidente da Assembleia Nacional, Delfim Santiago das Neves.» 
 
O Sr. Presidente: — Muito obrigado, Sr. Secretário.  
Feita a apresentação do projecto de voto de pesar, gostaria de saber se há alguma reacção das Sras. e 

Srs. Deputados.  
Não sendo o caso, submeto à votação o projecto de voto de pesar. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade. 
 
O Sr. Presidente: — Concluído este processo, gostaríamos, mais uma vez, de saudar os familiares aqui 

presentes, endereçar de forma directa os nossos votos de pesar.  
Que a alma do nosso colega, camarada e companheiro descanse em paz. 
Muito obrigado, está encerrada a sessão. 
 
Eram 10 horas e 55 minutos. 
 
Faltaram à sessão os seguintes Srs. Deputados: 
 
Acção Democrática Independente (ADI): 
Anaydi dos Prazeres Ferreira 
Alexandre da Conceição Guadalupe 
André Varela Ramos 
Bilaine de Ceita 
Carlos Alberto Pires Pinheiro 
Carlos Vila Nova 
Domingos José da Trindade Boa Morte 
Ekneide Lima dos Santos 
Idalécio Augusto Quaresma 
Mário Fernandes de Jesus Rainho 
Paulo Jorge Carvalho 
Sebastião Lopes Pinheiro 
 
Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD):  
António das Neves Sacramento Barros 
Cristina Maria Fernandes Dias 
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Jerónimo Lima Pires Quaresma 
Raúl do Espírito Santo Cardoso 
 
Coligação PCD/MDFM-UDD: 
Arlindo Vicente de Assunção Carvalho 
Felisberto Fernandes Afonso 
 
Movimento de Cidadãos Independentes 
António Monteiro Fernandes 
Beatriz da Veiga Mendes Azevedo 
 
 


